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Mafshahmen gegen' Verkehrsrowdies auf Rad- und FuRwegen .
Anfrage Nr. 20-26 / F 00811 von Frau StRin/Herrn StR Iris Wassil, Markus Walbrunn, Daniel
Stanke vom 10.11.2023, eingegangen am 10.11.2023

Sehr geehrte Frau Wassil,
- sehr geehrter Herr Walbrunn,
sehr geehrter Herr Stanke,

wir bitten die verspatete Beantwortung zu entschuldigen. Die Geschéaftsordnungsfrist konnte
aufgrund personeller Engpéasse und erforderltcher Abstimmungen leider nicht elngehalten wer-
den. ,

~ Herr Oberbiirgermeister Reiter hat mir Ihre Anfrage zur Beantwortung zugeleitet. Alle Antwor-
ten beschrénken sich nur auf das Gebiet der Landeshauptstadt Miinchen. Der Zusténdigkeits-
bereich des Polizeiprasidiums umfasst dariiber hinaus den Landkreis Miinchen und kleine
Teile des Landkreises Starnberg.

Die in Ihrem Antrag aufgeworfenen Fragen beantworte ich wie folgt:

Frage 1 bis 3:

Wie viele Unfille, an denen FuBgénger, Fahrrdader und E-Roller beteiligt waren (ohne Be-
teiligung von PKWs und LKWs!) wurden in den Jahren 2020 bis 2023 registriert? Bitte
die Zahlen nach den jeweiligen Kalenderjahren einzeln auffiihren.

Wie viele von den unter Ziff. 1 genannten Unféllen sind mit Personenschédden einherge-
gangen? Bitte die Zahlen nach den jeweiligen Kalenderjahren einzeln auffiihren.

Fiir wie viele Personen sind diese Unfille tédlich ausgegangen? Bitte die Zahlen nach
den jeweiligen Kalenderjahren einzeln auffiihren.



Seite 2von 3

Unfalle mit
Jahr Anzahl | Leichtverletz- Schwerver- | Getdteten
ten letzten
2020 ' 1.414 1.164 209 2
1 2021 1.323 1.103 181 3
2022 1.419 1178 203 6
2023 1.453 1.258 162 3

Hinweis: Entsprechend der ersten Frage wurden Beteiligungen von Pkw- und Lkw-Fahrer*innen antragsgemaB ausgeschlossen,
weltere Unfallgegner wie Bus-, StraBenbahn-, und Kraftrad-Fahrer*innen sowie Fahrer*innen andere Kfz. bleiben jedoch enthal-
ten. o

Frage 4 .
In wie vielen Fallen konnten die Unfallverursacher festgestellt und zur Rechenschaft ge-
zogen werden’)

In den Jahren 2020-2023 wurden 67.260 Unfélle (ohne Kleinunfalle) polizeilich erfasst. Davon
waren an 60.854 Unfallen-mehr als eine Person beteiligt (ibrige: Alleinunfille). Bei 38.837 die- -
ser Unfélle kam es zu einer Unfallflucht. Bei 14.814 dieser Unfalle wurde die Unfallflucht auf-
geklart. '

Frage 5
Wie hoch ist das Durchschmttsalter der Unfallverursacher insbesondere des Personen-
kreises mit E-Rollern? R

In den Jahren 20202023 war. das'Durchéc‘Hnittsalter der polizeilich aufgeklérten Unfallverur-
sacher*innen 45,44:Jahre, das der pohzemch aufgeklarten Unfallverursacher*innen auf E-Tret-
roIIern war 29,42.Jahre. :

Frage 6. und 7.
Wie lange laufen die Vertrage mit den Verlelhern noch?
Ist eine Verldngerung der. Laufzeit ‘geplant?

Es gibt seitens dBS‘MobiIitétsreferates keine Vertrage mit Roller-Anbietern, sondern seit 2019
lediglich eine Selbstverpflichtungserklarung, welche die Abstellsituation regelt.

Frage 8.
Wie plant die Stadt, noch gezielter gegen Fahrradrowdies vorzugehen, um die {ibrigen
Verkehrsteilnehmer zu schiitzen

Der Minchner Stadtrat hat 2019 ein dauerhaftes Budget fiir die Offentlichkeitsarbeit zum

Thema Verkehrssicherheit beschlossen. Mit der Verkehrssicherheitskampagne ,Merci Dir"

adressiert die Landeshauptstadt Miinchen alle Verkehrsteilnehmer*innen unabhéngig von de-

ren Verkehrsmittelwahl und wirbt aktiv fir ein gelassenes und rlicksichtsvolles Miteinander

bspw. mit Slogans wie ,Denn unsere Stadt ist viel zu schon zum Granteln” (https:/muenchen-
" unterwegs.de/mercidir).

Fragen 9. und 10.
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Mit Antrag Nr. 20-26 / A 01918 der AfD vom 20.09.2021 hat die Stadtratsgruppe die Ein-
fihrung der Kennzeichnungspflicht von Fahrradfahrern gefordert, was u. a. mit der Be-
grindung abgelehnt wurde, dass die Blrokratie Blirger vom Umstieg auf das Fahrrad
abhalten konnte. .

Welche MaBnahmen gedenkt die Stadt einzufiihren, um die Aufklarungsquote im
Zusammenhang mit der hohen Quote von Fahrerflucht durch die Unfallverursacher,
einzudammen, damit die Geschadigten Schadensersatz und Schmerzensgeld geltend
machen kdnnen?

Kann hierflir mehr Polizei bzw. andere Ordnungskrafte eingesetzt werden?
Die Aufklarung von Straftaten obliegt der Polizei, dies beinhaltet auch solche nach § 142 Straf-

gesetzbuch (StGB). Ebenso der diesbeziigliche Ressourceneinsatz.

Um Kenntnisnahme von den vorstehenden Ausfiihrungen wird gebeten. Wir gehen davon aus,
dass die Angelegenheit damit-abgeschlossen ist.

Mit freundlichen'GriiBen









